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Ä bitangok.
Zombor, június 30.

A zornbori Justh-párt és maga- 
szerkesztette hivatalosa, a Bácsmegyei 
Függetlenség ezidőszerint a gyűlölet és 
düh paroxismusában toporzékol amiatt, 
hogy a választó közönség többsége meg 
nem félemedve analfabéta főcsahosainak 
terrorizmusától, megvonta bizalmát a 
párttól, mely rombolást hirdetett, vala­
mint a jelölttől, kinek a rombolás elvén 
kívül egyéb minősítése sem volt a kép­
viselői megbízólevél elnyerésére.

Frtjük az elbizakodottság sajgó 
fájdalmát, melybe a szörnyű váratlan 
bukás merítette, de megül közünk azon 
a férfiatlanságon, mellyel a fájdalmat 
viseli. Ekkora éretlenséget egy komoly 
figyelembevételre számottartó politikai 
pártban mégsem képzel az ember. A 
bukás szégyene csak gyerekekből s 
gyerekek színvonalán álló természeti 
emberekből szokott ilyen tomboló diiht 
kiváltani, mely tótágast álló gondolko­
dással s képtelennél képtelenebb rá fo­
gásokkal okol bukásáért minden egye­
bet, csak saját gyöngeségét nem.

De lehet e tajtékot túró dühöngés 
tudatos műdühöngés is, mellyel a párt 
még utólag is ki akarja érdemelni a 
drágaságát az előtt, aki a hazudott biz­
tos győzelem reményében oly bőven 
pénzelte, hogy három választásra is 
telt volna belőle.

A párt dühe kiterjed lapjának szer­
kesztőségére is, melynek tagjait úgy 
cserélgeti, mint más a kabátját. Csak­

hogy mig az ember a rossz kabátot 
veti le s jó kabátot vesz helyébe ma­
gára, a zornbori Justh-párt azokat bo­
csátja el lapjától, akik írni tudnak, s 
olyanokat szabadit rá az Írásra, akik 
az irótollban is csak dorongot látnak.

Egy uj nevű, petícióban utazó 
munkatárs szerint a függetlenségi párt 
a petícióval tanujelét akarja adni annak, 
hogy nem tűri némán azt a vandaliz­
must, amellyel rajta végig gázoltak, 
nem tűri, hogy a városban a választó 
polgárok többsége felett vad orgiát üljön 
a durva erőszak, nem tűri, hogy elv­
társai a nemtelen üldöztetésnek és kaján 
boszunak legyenek kiteve s meg van 
győződve, hogy a Nikolits Gyúró-féle ün­
nepelt, hősök társaikkal együtt a vád­
lottak padjára kerülnek.

Nos igy írnak a malom alá, ahol 
a Verhovay-stílusban gyalázkodó füg­
getlen hazafiak gyönyörűséggel hallga­
tott arany szájú szent Jánosok, ahol a 
kézzelfogható vaskos hazugságot is 
szinarany igazságnak tekintik, mihelyt 
az átkos kormánypárt durva szidalma­
zásába foglalva jelentkezik, ellenben a 
szemet szúró igazságot is menten meg- J 
feszítik, ha az egyedül üdvözítő hazafi- j 
pártnak csak egy kicsit is kellemellen. 
Ott bezzeg nem tudják, hogy a kúria 
nem Boronkay s Boronkay nem a j 
kúria s épen azért bizonyos, hogy ép 
oly drága és keserű kiábrándulással I 
fognak megfizetni a petícióért, mint I 
fizettek volt a választásért Tu I" a i 
voulu George Bandin — mit tehetünk j 
mi róla, ha megtörténik. '

Ez önámitás bennünket legfeljebb 
csak mosolyra dérit, de kacagtató gyö­
nyörűséget szerez az a logikai salto 
mortale, melyet a Politika ismeretlen 
nagysága követ el nagy bölcseségében. 
Nem tudjuk, hogy köszönik meg neki 
a pártban. A választások előtt tudva­
levőleg a Szloga egy cikkére a Justh- 
párt táltosai rnegkonditották a vészha­
rangot, hogy a nemzeti munkapárt 
vissza akarja állítani a városban a szerb 
uralmat, azért léptet fel szeri) születésű 
jelöltet. Hasztalan tiltakoztunk e képte­
len ráfogás ellen, csak annál jobban 
kongatták a harangot. S ime a bölcs 
politikus most az ég bemeszelésével 
határos képtelenségnek nyilvánítja e 
törekvést s csupán a polgártársak fel­
ültetésére kigondolt kortesfogást, üres, 
nagyképű frázist lát benne. „A válasz­
tás már megvolt s a jó szájhősök Ígé­
retüknek éppen az ellenkezőjét cselek­
szik. Ha ígéretüket be akarnák váltani, 
bizonyára nem indítványozták volna a 
legutóbbi városi közgyűlésen, hogy a 
Bajai - utca Petőfi - utcának neveztes­
sék el.“

E kijelentés veleje ugyan homlok- 
egyenest ellenkezik a néhai vezércikk 
szellemével s a mi tiltakozásunkat iga­
zolja utólag, mindazonáltal valami kü­
lönös jelentőséget nem tulajdonítunk 
neki. A mi szemünkben mindössze 
annak bizonysága, hogy a deliriumban 
is vannak hellyel-közzel világos pilla­
natok.

Ezek a világos pillanatok azonban 
világért sem tekinthetők az észretérés
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komoly jelének vagy kezdetének. Ellen­
kezőleg. Egy-egy világos pillanat akciója 
után csak annál erősebb a delirium 
reakciója. A zombori Justh-párt és Írás­
tudóinak deliriuma előtt csak a Justh- 
párti szavazó becsületes és hazafi, a 
nemzeti munkapárt tagjai és támogatói 
kivétel nélkül bitangok és hazaárulók. 
íme a dokumentuma: „Vagy azt gon­
dolják pressziónak, hogy Ígéretünkhöz 
híven a választók hovaszavazását lekö­
zöljük? Ezt csak azért tesszük, hogy a 
bitangok késő vénségökben se tagad­
hassák le azon hazafiat lan viselkedé­
süket, mellyel Ausztria bérenceit ön- 
hazájuk ellen támogatni merészelték.“

Ez a delirium, mely személyválo­
gatás nélkül másfélezer polgárnak be­
csületében igy gázol, rrjár annyira 
közveszélyes, hogy a toll ereje meg 
nem fékezheti.

E tömeges becsületrablással szem­
ben letesszük hírlapírói toliunkat s 
másfélezer politikai elvtársunkat felszó- 
itjuk, hogy példátlan durvasággal meg­

támadott egyéni polgári becsületüket 
egyenként és összesen a törvény oltalma 
alá helyezzék.

A törvény szigora torolja meg a 
ázatos sértést, mit igazságvédő 

toliunk elhárítani nem volt képes.

Irla: Nagy Zoltán, szegedi kir. türv. bíró.

Ahol gyermekek vannak — és hála 
a Gondviselésnek, nemkülönben a ma­
gyar faj fejlődésre képességének — 
majdnem minden családban, igy iskolai 
év után állandó beszédtárgy a pálya- 
választás, a gyermekek jövőjének bizto­
sítása.

Hát annyi kétségtelen, hogy egyike

a legfelelősségesebb kötelességeknek, me­
lyeket a gyermek s általa esetleg egy 
egész generációval szemben a szülők­
nek viselniük kell, mikor rendeltetés- 
szerűleg, szeretetük közvetlenségével, 
tudásuk és gyakorlati tapasztalataik 
meggyőző erejével irányt akarnak szabni 
gyermekeik jövő boldogulhatásának. Mert 
csak útmutatásról, irány megjelölésről 
lehet szó, nem pedig bármi móddal és 
eszközzel érvényesített választásról és 
kényszeritett elhatározásról. Két igen, 
igen lényeges fordulópontja van ugyanis 
minden ember életének. Ez a két for­
dulópont : a pályaválasztás és a há­
zasság.

Sokszor bevált, gyakorlati igazság 
az, hogy ennél a két, egész életre ki­
ható lépésnél mérhetetlen hiba és át 
nem hárítható felelősség terheli a szü­
lőket, ha megmásithatatlannak kijelen­
tett utolsó szavukat mint kényszert 
alkalmazzák gyermekeikkel szemben s 
ily módon akár túltengő szerétéiből, 
akár szükkörű tapasztalatból avagy 

és ósdi hagyományos szokás 
döntenek gyermekeik sorsa

előítélet
alapján
felett.

És
ebből a

ekként fogva föl a kérdést, 
nézpontból mérlegelve a fele­

lősség súlyát, teljesen megtudom érteni 
azt az aggodalmaskodást, a helyzetek, 
viszonyok és körülmények egybevetése 
folytán azt a kicsinyességnek feltűnő 
aprólékoskodást, amely idő rendszerint 
előbb a pályaválasztás elérkeztekor, 
majd később a házasságnál fogva tartja 
a szülőket. Hiszen a legnemesebb érzés­
ből fakad mindenkor az a törekvés, 
hogy gyermekeinket az életre képessé 
téve, számukra a boldogulhatás esz­
közeit megadhassuk és a boldogság 
gyűjtő fogdma alá egyesítve, megsze­
rezzük és megszereztessük mindazokat 
a tényezőket, melyek úgy külön-külön, 
annyival is inkább összhatásukban biz­
tosítékai lesznek annak, hogy az em­
beri életnek becse, értéke, minden törek­
vésnek betelt-kielégülése s végső ered­

ményként a lélek összhangjából fakadt 
boldogság még itt a földön elérhető 
legyen.

De éppen ez a legnemesebb érzés 
csal meg sokszor, igen sokszor. Meg­
csalja önmagunkat, a körülményeket 
és hatásában azokat, kik vér és szár­
mazás szerint lelkűnkhöz, szivünkhöz 
oly közel állanak. Téves felfogások, 
világosan és határozottan fel nem ismert 
helyzetek, hozzávetőlegesen alkalmazott 
példák más viszonyokat, körülményeket 
teremtenek meg, amely viszonyok köz­
pontjában csak magunk vagyunk, holott 
ezeket másokra kell vonatkoztatni, a 
tapasztalatot, az eredményt mások szá- 

1 mára kell levonni. Még végzetesebb és 
felelősségteljesebb, ha ezek a mások 
éppen gyermekeink. A lélek és kedély­
világnak annyi ezer változata, a meg­
állapodott érzéseknek annyira elmosódó 
körvonala, a képesség, a testi erő, 
hajlam, mint legegyénibb vonatkozá­
soknak a külső viszonyokkal, magával 
az élettel való összhangzásba hozatala 
mindmegannyi alkalom a megtévesz­
tésre. És ha mindenkor nem látunk 
tisztán, a teljes megismerés alapján, 
nincs meg bennünk a képesség emberi 
tapasztalat szerint helyesen következ­
tetni. Szavunk, tanácsunk, Útmutatá­
sunk hiába való keserűséggel megfize­
tett és csak a kérő csalódás és az idő­
nap előtt elkövetkező méltó szemre­
hányás az eredmény, amelyet kétsze­
resen érezhetünk, mert gyermekeinkben 
csalódtunk, részükről ez a szemre­
hányás.

Nem kis kérdés tehát az élet eme 
két fordulópontján az a leszámolás, 
melyet a szülőknek első sorban saját 
magukkal kell elvégezni, hogy önmaguk 
előtt is igazolva legyenek. Nem kis 
felelősség a tanácsadás, irányítás és 
elhatározó cselekvés idején a szülők 
kötelessége, melyet tőlük és első sor­
ban csak tőlük vár meg a gyermek. 
Ezzel élni is kell tudni. Élni okosság­
gal, józansággal, komoly belátás • és

Az adomány.
A kistermetű Barancsiakriak nagy volt 

a hirük-nevük annak idején, csak az a kár, 
hogy ez a kellemes antithezis, mint a hullárn- 
gyimi, mindjobban elmosódott a tűnő évek 
csendes vizein. Én, példának okáért, az 
alacsony, kövér Baranesi Máténak már csak 
sovány erszényére emlékszem, amelyből reg­
gelenként, bivatalbamenet, fontoskodva szokott 
két kongó krajcárt kivájni. A kerek summa 
egy lisztes asszonyság retkes tenyerét verte, 
neve szerint Bebu Borosáét, aki szeplős sóvári 
almákat árult a Gencsi-utca szegletén. Adott 
pedig azért a szép pénzért három almát. Hol 
kisebbeket, hol nagyobbacskákat, de inkább 
kisebbeket, mint nagyobbacskákat. Máté bácsi­
ban felébredt ugyan néha az ellentállás sajgó 
szavú ördöge, de a kofa diplomata sietett azt 
forlélyosau megintelen elaltatni.

Ejnye, tarka cica farka, beh korán 
kell ma a lelkem tekintetes ur! Hát a Piroska 
kisasszony V (Kgyem azt a gyüszücsöpp száját!) 
Minek is kérdem : készül, ugy-o bizony, a 
megyebálra ?

A „lelkem tekintetes ur" haragos arca 
azonosmód felenyhült, csak a fejét ingatta 
dm cas kényoskedőn.

— Ajaj, minek is hozza elő azt a 
fruskát! A méreg esz meg vele. Képzelje, ő 
rózsaszínbe akar öltözködni a cécóra, pedig 
én a fehéret szeretem. (Az anyját is abban 
ismertem meg, nyugtassa Isten.) Aztán én 
Becsből szeretném hozatni a ruhát, hadd 
nézzék, hadd csudálják, de ő ragaszkodik a 
Hurka Julis szabta-varrtjához. Hallott már 
ilyet ? Ezen aztán csúnyául összekaptunk és 
most háttal állunk egymásnak.

S ahogy elégedetten tova ment, apró 
tömzsi lábait szaporán szedegetve, a félre­
taposott sarkú, vedlett csizma keservesen 
nyögdócselt utána. Szinte megörültek —- már 
mint ő, meg a csizma — mikor alkalom 
nyílt a megállásra. A konyhapiacról gömbölyü- 
liasu, hamisszemű menyecskék jöttek vele 
szembe, azok clől-hátul fogták, csicseregtek, 
csevegtek, fecsegtek össze-vissza, akár a füsti­
fecskék : igy Máté bácsi, úgy Máté bácsi — 
és Máté bácsi egyszerre megtudott felelni 
mindannyinak, boldogan forgott köröskörül, 
hajlongott, mosolygott és illatos bókokat 
szúrt szét, pedig ö már nem volt a Baranesi 
márkik eleje s ezek itt nem kényes dámák a 
Mediciek udvarában, hanem csak egyszerű, 
kisvárosi polgárasszonyok valának.

Az nem baj, ha cl is csippent egy-két 
percet a hivatalos órából. Úgyis csak amolyan 
szinokura az az iktatói állás. Annak idején 
elfogta volt alispán uramöcsém az öreget: 
Te, Máté bátyám, huzz ki bennünket a sárból, 
a jó Isten is megáld. Az iktatónk oltestált s 
most nem lelünk a helyére alkalmas embert. 
Pedig fontos pozíció . . . Státustitkok . . .

És Máté bácsi kötélnek állt: bánja a 
kánya. Utoljára is ennyivel tartozik az ember 
a hazának.

A Baranesi Máté rezidenciája, hm, 
annak nem volt valami kastély formája. Nád­
tetős födele közelebb volt a földhöz, mint az 
éghez. Száz meg száz szájnyílása volt ennek 
a divatból kiment háztartozéknak s feneketlen 
torkán vastagon csurgott be a szennyeslé, 
ha az egek csatornái megnyilának. Az utca­
ajtónak — amint a nóta mondja — madzag 
a kilincse. S ha Máté bátyánk egyszer arra 
vetemedik, hogy kikukucskáljon az ablakán, 
hát a rámákat kellene kiszedni, hogy vissza­
húzhassa ősz, buksi fejét.

De azért ne tessék rosszat gondolni. 
Máté bácsi — illően származásához — nem 
szegény ember. Ő mondja, hogy nem. Onnan 
tudom, egy reggel szembe találkozott Melujzi-
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megfelelő mérlegelés mellett. Nem ötlet­
szerű képek, felkapott eszmék, utánzás 
módjára követett hangulatok az irányitól 
ezeknek, hanem az önzetlen szeretet 
alapján gyermekeink megismerése és az 
életviszonyokhoz való alkalmazkodás.

Nem álszemérem, hiúság, előítélet 
vagy kedvkeresés szabad hogy vezesse 
az irányokat, hanem a komoly, józan 
és mérlegelő ész, a belátás és tapasz­
talat, mely erős akarattal párosulva 
feltudja kelteni a gyermekiének fogé­
konyságát, vezetni képes hajlamát és 
természetévé alakítja képességeit.

Ha ezen az alapon foglalkoztatja 
a szülőket gyermekeik sorsának, jövő­
jének irányításánál a pályaválasztás s 
ezáltal az életpálya kérdésében a tar­
tozó kötelesség, úgy az aggodalom 
reménységgé változik, a kételkedés hitté 
szilárdul, az akarat erőssé lesz s a 
boldogság, a betöltött kötelesség föl­
emelő érzése kapja meg a lelket, mert nem­
csak önmagának, hanem övéinek boldo- 
gulhatását biztosítja ily módon az ember.

S vájjon nem a legszebb, legma- 
gasztosabb szerep ez, ami a szülőre 
hivatásánál, rendeltetésénél fogva vár?

Előfizetési felhívás
a

XXXIII. évfolyamára 
6lőPizefési Feltételei?:

Helyben házhoz hordva, vagy 
vidékre postán küldve:

Egész évre . . .12 korona.
Fél évre ... 6 korona.
Negyedévre ... 3 korona.

Néptanítók számára:
Egész évre ... 8 korona.
Fél évre ... 4 korona.
Negyedévre ... 2 korona.

Előfizetési pénzek Bittermann 
Nándor és fia könyv- és kőnyom­
dájába küldendők.

HIBE ZEE.

Református istentisztelet. A
zombori gyülekezet július hó 3-án délelőtt 9 
órak'a- az ág. ev. imaházban istentiszteletet 
tart. — Arany Gusztáv, lelkész. Kozma László, 
főgondnok.

A szerb kongresszus befe­
jezése. A hivatalos lap legutóbbi száma 
jelenti, hogy a király megengedte, hogy a 
folyó évi március 18-án kelt elhatározása 
alapján összehívott gör. kel. szerb nemzeti 
egyházi kongresszus üléseit Rohonyi Gyula 
királyi biztos berekeszthesse s hogy a kon­
gresszus a folyó óv őszen folytatólagos ülé­
sezésre összehivassék.

Kezdődik az aratás. Kalászt 
érlelő júniusnak nagy ünnepe, a két főapos­
tol : Péter és Pál nevenapja megérkezett. A 
föld népe kaszát, sarlót szed elő, utána néz 
kifent, éles e a búzát vágó szerszám és 
készül az aratásra, amely Peter Páll nyomon 
szokta követni. Az idei esztendő kivételes 
volt s ez okozta, hogy a Dana—Tisza közt, 
a Tiszán túl és a Maros szögén már a múlt 
hét végén több helyen megkezdték az aratást, 
ezen a héten pedig a felvidék kivételével az 
egész ország arat. Az időjárás az aratási 
munkálatok szempontjából igen kedvező: 
száraz, napos, hűvös idők uralkodnak ország­
szerte, előmozdítva a szemképződést. A meg­
dőlt vetések helyreállása tekintetében is több­
nyire kedvező hírek érkeztek be, amennyi­
ben a dűlt vetések sok helyen talpra állottak. 
Egészben véve az országos aratás küszöbén 
konstatálni lehet, hogy az előző heti és e heti 
károsodások csak kevésbbé billentik le a mér­
leget s ha az aratás kedvező időjárás mellett 
folyik le, a legutolsó hivatalos becslés által 
előirányzott hozam nem szenved lényeges 
csökkenést. Ezt a feltevést nem rontják le 
azok a nagy katasztrófák sem, melyek ember­
életben és vagyonban tömérdek áldozatot 
követeltek ugyan, de túlnyomóan oly vidé­
keken pusztítottak, melyek nem tartoznak az 
ország nagy gabonatermö területéhez. Csen­
dül a kasza, suhog a sarló. A földmives 
gazda egész esztendei verejtékes munkája 

I után bizakodva néz az aratás eredménye elé.
Felülfizetések. A zombori iparos 

dalárda által folyó évi június hó 28-án ren­
dezett dal- és táncestélyén felül fizettek : Fo­
dor Mihály 10 kor., dr. Alföldy Árpád I '20 
kor., Kolarits Milán, Tomits Pál, Bozsánszky 
.János, Rónai István, Sümegi Antal 1—1 kor., 
Hoffmann Mihály, Ugry Károly 60—GO fd. 
Fogadják az adakozók ezúton is a dalárda 
hálás köszönetét.

val, a mészárossal. Melegen üdvözölte a derék 
embert.

Pálinkás jó reggelt adjon az Isten. 
Hogy mint esett az éjszakai nyugodalom ? 
Engem ne is kérdezzen : tele vagyok búval, 
gonddal.

Nono — morgott a mészáros.
Igenis. A birtokomról, amelyik ott 

terpeszkedik az ország túlsó oldalán, gonosz 
hírek érkeznek. Jégverés, májusi fagy, árvíz ... 
A bérlő nem tud fizetni. Sok a gyerek, jöve­
delem semmi.

Gondoltam — bólong boszusan a 
mészáros.

Iával
Azért hát várjon avval a husszám- 

a jövő elsejéig. Jó pénz .. . behebe ...

Elválnak. A mészáros nyomott kedvvel, 
Máté bácsi emelkedett lélekkel. Kutya nagy 
'"assza a szerencséje. Hanem — hivatalba- 
ntnet két fűszeres boltot rendszeresen 

elkerül. Nem sajnálja az utazást a város
1 °n' I tUdja’ ncm a*Fc a „pecerájos“ a 
° 1 , USZÖbún s nem kelt-e ballábbal ma 

go . Ezek a kereskedők nagyon ordináré 
emberek.

Ennek az Írásnak nincs meséje, mert 
Máté bácsi típus, amilyen száz meg ezer 
kerülgeti u boltokat, mészárosokat az ország­
ban. Gyerek ; füllentések, gavallér-nüánszok 
s vacsora nélküli napok teszik ki őket. És 
nagy, bolondos, meginduló szív.

Onnap tudom, hogy tűzvész pusztított 
a megyében. Egy falu porrá égett. És meg­
indult a gyűjtés, vulgó: koldulás. A Máté 
bácsi hivatalában is körbejárt az iv. Jókor 
Elseje volt s csak az imént verte a markát 
Máté bácsinak a nagy summa negyvenöt 
forint. Jóformán még zsebre sem vágta, mikor 
bejött az „alispán uramöcsém" karcsú felesége 
két dámával s oda tette az ivet Máté ur elé:

■— Segélyt a földönfutók számára.
Máté bácsi az ivre nézett. Ott tündökölt 

rajta egy csomó név. öl-hat predikátummal 
és egy koronával. Valami az agyába villant. 
Fényes, cikkázó, hogy elvakult tőle. Egy gon­
dolat. Ez az asszony itt s a többiek lenézik, 
kinevetik. Most letromfolja őket.

Biztos, kemény vonásokkal beírta a 
nevét:

„Marquise M. Barancsi: 90 korona.“
Sárándy István.

Kóczé hangversenye. Kóczé 
Antal, a hírneves budapesti cigányprímás 
tegnap este és a inai estén hangversenyez 
a Vadászkőrt-szálloda kerthelyiségében. A 
neves prímásnak sok hallgatója volt, akik 
látható gyönyörűséggel hallgatták a szcbbnél- 
szebb nótákat.

Elhalasztás. A kedden közzétett, s 
a folyó ovi juiiIis hó 3-án megtartandó volt 
gör. ka 111. istentisztelet a lelkész akadályoz­
tatása miatt bizonytalan időre elhalasztatott.

Felvételi díj a gimnáziumban. 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter a hely­
beli állami főgimnáziumban a felvételi (beira- 
tási) dijat 8 koronáról 10 koronára emelte 
fel. A következő 1910/11. iskolai évre már 
c felemelt, felvételi dijat kell fizetni s nem a 
régi 8 koronát, mint még az Értesítő a jövő 
évre szóló tudnivalók közt jelzi.

Térzene. Az Erzsébet-ligetben szom­
baton délután fél G órától fél 8 óráig térzene 
lesz. Belépőjegy nincs. Az ülőhelyek ára. egy 
személy után 6 fillér. A térzene költségeire 
vonatkozó elszámolást az alábbiakban adjuk:
Maradvány.............................................. 3G4 K 80 f.
Junius 29-én befolyt ülőhelyek után (388) 15 K 52 f.

Összesen 380 K 32 f. 
Junius 2í)-iki térzene . . . . 18 K — f.

Marad 302 K 82 f.
Dijnokok kongresszusa. Az

Állami Dijnokok Országos Szövetsége és a 
Magyarországi Dijnokok Országos Egyesülete 
karöltve országos kongresszusi hívtak egybe 
Budapestre julius 3-ára. A dijnokok a kon­
gresszusból kifolyóan memorandumot óhajta­
nak a kormány elé terjeszteni, amelyben 
külföldi és fővárosi mintára a dijnokrendszer 
eltörlését és segédkezelő vagy más címmel 
megfelelő évi fizetést és lakásbért kérnek.

Negyvenéves találkozó. Fel­
kérem mindazon iskolatársaimat, akik a ta- 
nitókópezdét 1870-ben velem végezték, hogy 
úgy a saját, valamint azon iskolatársaink 
cimét és lakóhelyét, akikről tudomással bír­
nak, velem sürgősen közölni szíveskedjenek, 
hogy a f. évi julius hóban Pécsett megtar­
tandó negyvenéves találkozót megállapítsuk. 
Mohács, 1910. június 23. — Pribék József, 
ig. tanító. i°

Ajándék. üzv. Gerlinger Pálné úrnő 
az áll. főgimnáziumnak a tornaverseny céljaira 
50 koronát ajándékozott. Minthogy ajulaloin- 
dij a tornaverseny után érkezeti be, a tanári 
testület a tanulmányi kirándulási alaphoz 
csatolta. Az ajándékért az igazgatóság ez 
utón fejezi ki hálás köszönetét.

Elhalt muzsikus. Városunkban is 
ismert hires muzsikus volt. annak idején 
Borbély Sándor cigányprímás. Sok szép 
magyar nótának volt a szerzője. Dalait Fcdák 
Sárinak ajánlotta, aki azokat cl is fogadta. 
Ma mar nem igen nótáznak az ö szerzemé­
nyeiből, de azért nem egy uriházban meg­
található a zongorán Borbély Sándor nóta- 
füzete. Evekkel ezelőtt elkerült hazulról és 
azóta mindig a külföldet járta, ahol külön­
böző zenekaroknál mindig sikerrel muzsikállt 
és szerzett dicsőséget a magyar cigánynév­
nek. Bejárta Északamerikát és az összes 
európai államokat. Tegnapelőtt jött a hir 
messze Németországból, Mainsdorf városából, 
hogy a sokat vándorolt magyar cigány ott 
egy operáció következtében e hó 25-én 
meghalt 86 éves korában. Vadas Ferkó, a 
trubadúrok hires klarinétosa, sógorát gyászolja 
az elhunyt nótaszerző cigányban.

Megdrágulnak a vidéki la­
pok. A vidéki nyomdászok helyzetét meg­
javította a legutóbbi bérharc és ezzel a lapok 
előállítási költségei tetemesen emelkedett. A 
vidéki lapkiadók most úgy segítenek magukon, 
hogy fölemelik a lapok előfizetési árát. 
Egyelőre Aradon állapodtak meg az uj elő­
fizetési árban, egyúttal valamennyien kije­
lentették, hogy minden néven nevezendő 
kedvezményt és kedvezményes előfizetést 
julius elsejétől kezdve megszüntetnek.

Trachoma. Kissztapár és Doroszló 
községekben járványszerüen lépett fel a 
trachoma. Mindkét községben több százra 
megy a betegek száma.

I

I
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Sóárváltozás. A magyar királyi j 
pénzügyminisztérium folyó évi június 15-én 
619,SS. szám alatt kelt rendeletével a szegedi 
magyar királyi pénzügyigazgatósághoz uj só- 
ártahlázatot küldött le, mely táblázat szerint 
az 1910. évi július 1-től " 1911. évi június 

-‘ill áig lerjedő időre érvényes sóeladási árak 
Szegeden a következőkép vannak megálla­
pítva : Konyhasó száz kilogramm megállapított 
teljes eladási ára 22 korona 50 fillér. Ked­
vezményes ára 12 korona 60 fillér. Teljes 
vasúti kocsirakománybani eladásánál 22 kor. 
50 fillér. Marhasó a sóraktárból 10 korona 
87 fillér. Teljes vasúti kocsirakománybani 
eladásánál 10 korona 78 fillér.

Pótvizsgákra, gimnázium és pol­
gári iskolákra előkészít Schmidt L. József, 
Zombor.

Nem lesz dupla fizetés. Van
egy régebbi minisztertanácsi határozat, amely 
kimondja, hogy senki sem kaphat kétféle 
javadalmazást a közpénztáraktól. Tehát azok, 
akik már közhivatalnoki nyugdijat kapnak, 
ha jelenleg akár mint tisztviselők, akár mint 
dijnokok működnek és rendes fizetésük van, 
elvesztik az egyik javadalmazásukat. A pénz­
ügyminiszter már bekérte az összes hivatal- 
főnököktől az idevágó adatokat, ezeket azután 
feldolgozták és újabban fölszólitást kaptak a 
dupla jövedelműéit a hivatalfönökök utján, 
melyiket akarják megtartani, a nyugdijat-e, 
vagy a rendes illetményeket. Azután a kor­
mány intézkedni fog az adóhivataloknál, hogy 
az egyik javadalmazást szüntessék he.

Uj ügyréd. Dr. Türr Aladár, Türr 
Antal in. kir. pü. számtanácsos fia, irodáját 
Zom borban (Széchényi lstván-körut 10. sz. a.) 
megnyitotta, hol a jogkereső közönségnek 
rendelkezésére áll.

Megszűrt önkéntes. Szabadkán 
. isarnap este tiz óra tájban véres támadás 
történt a bajai utón. Nyolc garázda részeg 
belekötött egy nagyobb társaságba, melynek 
egyetlen férfitagját, egy 80. gyalogezredbeli 
önkéntest megszurkált. Dénes önkéntes na­
gyobb hölgytársaságban haladt a bajai-uton. 
Útközben találkoztak egy részeg kompániával, 
mely nem ép szalonképesen tárgyalta a nap 
és a kora est színes eseményeit, úgy hogy 
végül is Dénes fölkérte őket, hogy a höl­
gyekre való tekintettel talán máskor tárgyal­
nák le azokat az ügyeket. A részeg banda 
erre még gorombább hangon most már egy­
szerre az önkéntesre támadt, aki ép vissza 
akart térni a társaságához, mikor a lármázok 
egyike hátulról megszűri a. A bicska nyomán 
kiserkeni a vér, a hösködö legények megfu­
tottak, az önkéntest pedig kocsin beszállí­
tottak a csapat kórházba. Állapota nem súlyos.
A szurkálo legényeket a rendőrség nyomozza.

Értesítés. Az eperjesi jogakadémián 
az 1910—11. tanév I-sö leiére a beiratások 
1910. szeptember 1-től 12-ig esz közlendők ; 
az előadások szeptember 16-án veszik kez­
detüket. Utólagos felvételnek szeptember hó 
18 15. napjain dékáni, azután pedig tanári-
kari engedéllyel lehet helye. Akik jogi tanul­
mányaikat csak most fogják kezdeni, azok az 
érettségi bizonyítványt, akik pedig az egye­
temekről, vagy más jogakadémiákról lépnek 
át, azok eddigi leckekönyvüket és távozási 
bizonyítványukat, tartoznak a beiratkozásnál 
felmutatni. Azok az egyéves önkéntesek, akik 
tényleges katonai szolgálatukat f. évi szept. 
ho végén lej ezik be, október 1—8. napjain 
iratkozhatnak be. A vizsgálatok határideje 
szeptember 1-1 öl 15-éig terjed. A félévi tandíj 
bO kor. Evangélikus lelkészek, tanárok és 
tanítok fiai tekintet nélkül vagyoni viszo­
nyaikra minden további folyamodás nélkül 
a tandíj leiét fizetik. A jogakadémiai hallga­
tók vallásfelekezeti különbség nélkül részesül­
hetnek a kollégium kebelében fonálló, újon an 
épített s kényelmesen felszerelt tápintézet 
kedvezményeiben : ebéd és vacsoráért az első 
félévben szept. 1-től december végéig 60 
korona, csak ebédért 84 korona fizetendő. 
Joghallgatók havonként is beiratkozhatnak, 
mely esetben ebéd és vacsoráért 17 kor., a 
reggeliért 8 kor. fizetendő. Az arra érdemesek 
igényt tarthatnak a kollégium által évenkint 
kiiiS/Ja!ni szokott ösztöndíjakra, valamint a

szegénysorsuak a tandíjmentességre, tápinté­
zeti dij elengedésre s a jelentékeny alaptő­
kével rendelkező „Jogász segélyegylet“ támo­
gatására. A jogakadémiai ifjúsági, valamint a 
kollégiumi nagy könyvtár a hallgatóság ren­
delkezésére áll. A szünidőben mindennemű 
felvilágosításokkal, levélbeli megkeresésre is, 
szívesen szolgál a jogakadémia igazgatósága.

Művészet — Irodalom.
Dörmögő Dömötör nyaral. A

hírneves mackó befejezte utazását s most 
nyaralni megy. Nyaralását már készül is 
hétről-hétre megírni a Jó Pajtás olvasói szá­
mára Sebők Zsigmond, a lap szerkesztője. 
Sebők Zsigmond és Benedek Elek kitűnő, 
kedves gyermeklapja ezenkívül közli még 
legújabb számában Lampérth Géza versét, 
Nászai Elza megható elbeszélését, Elek nagy­
apó meséjét, Gerlóczy Géza bájos rajzát, 
Hevesi József cikkét arról, hogy mikép ját­
szottak régi időben a gyerekek, tréfás törté­
netet a szappanbuborékról, Rákosi Viktor 
regényét, a szerkesztői izenetek és rejtvé­
nyeket — A „Jó Pajtást“ a Franklin- 
Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 
2 kor. 50 fii., félévre 5 kor., egész évre 10 
kor. Egyes szám ára 20 fii. Előfizetéseket 
elfogad s kívánatra mutatványszámokat küld 
a „Jó Pajtás“ kiadóhivatala (Budapest, IV. 
Egyetem-u. 4.).

SPORT.
Rovatvezető: Schmidt L. József.

Azt hiszem, hogy a „Bácska“ legutóbbi 
számában letárgyalt lóversenytér mint sport­
telep kérdéséhez szó sem fér többé. Minden 
tekintetben alkalmatlan. Aki künt járt az 
athletikai tréningek alkalmával, meggyőződ­
hetett, hogy a felemlített indokok mind ko­
moly tények, ldeig-óráig lehet az kisegítő 
ideiglenes gyakorlótér, de komolyan verseny­
teleppé való átalakításáról tárgyalni sem lehet.

Tehát alkalmasabb hely után kell • z-
nünk.

A városi mérnöki hivatal három terep­
rajzát bocsájtotta a sportegylet vezetősége 
rendelkezésére.

Az első a kálvária-tér, melyet jelenleg 
katonai gyakorlótérül használnak. Ezen terep 
egy elnyújtott felső vége felé erősen keske- 
nyedö téglalaphoz hasonló. Sporttelepnek 
nem használható. Igen egyszerű okokból. 
Elsősorban is kicsiny. Mire abba egy kissé 
beleépitkezünk, nem marad hely a tulajdon- 
képeni pályára. Azután három oldalról köve­
zetlen utak ölelik át, úgy hogy nyáron, külö­
nösen az esti órákban valóságos portenger 
terpeszkedik a téren.

A második kijelölt hely a szerb temető 
melletti rész. Ez talán elég alkalmas volna 
sporttelepnek, de ez meg minden rendes 
közlekedési vonalon úgy túlesik, hogy gon- 
dolni sem merünk rá, mint sporttelepre. 
Erős porral is kellene megbirkóznunk. Leg­
inkább ellene szól a várostól való távolsága. 
Csak ott lennénk, ahol voltunk és vagyunk 
a ló versenytérrel. Már pedig a sportélet 
fejlesztésén kívül egyéb kötelességek is nyom­
nak bennünket. Elsősorban sportkedvelő kö­
zönség teremtése. Ami nem kisebb feladat, 
mint az előbbi. Már pedig ha a sporttelepet 
kivisszűk a várostól két kilométernnyire úgy 
a közönség ismét elkerüli a telepet. Ez pedig 
nem lehet célunk. Sőt ellenkezőleg az, hogy 
a közönség necsak esetleges versenyeinket, 
hanem még a napi tréningeket is végig nézze. 
Ami ambíciót kelt az ifjúságban, növeli a 
sportolók számát és ezzel a közönségnek is 
njabb es újabb szórakoztatásáról gondosko- 
< tk. A kölcsönösség ezen elve alapján csak 
varosunk nyerne, mert kulturértéke fokozottan 
emelkednék. Nyerne a város, mert a sport­
élet fellendülése az anyagi érdekeit is istá- 
polná. Növelné az idegenforgalmat. Szoro­
sabbá, bensőbbé tenné a társadalmi életet.

Z jmbor, 1910. julius 1.

Szóval oda konkludál az egész, hogy 
egy megfelelő helyen, megfelelő keretben 
fentartott sporttelep városunknak megfizethe­
tetlen előnyöket biztosítana.

Tehát úgy kell választanunk, hogy az 
minden előnyt magában foglaljon. Hogy ne 
csak a sportegylet, hanem a város is nyer­
jen vele.

A harmadik kijelölt telep a korcsolyató 
és a mellette elterülő rétek a fenyves egészen 
a parkig. Erről azonban csak a legközelebbi 
számban. E terep megvitatására nem tartjuk 
elégnek a hátralevő pár sor terünket! Azzal 
komolyabban kell foglalkoznunk. slj.

* *
*

Az athletikai tréningeket a lóverseny­
téren tartjuk meg mindennap délután 5 órától. 
Kérjük sporttársainkat, hogy minél nagyobb 
számban jelenjenek meg.

Az úszó tréningeket a szántai Ilidtől 
Stebler-féle vetkőző háznál délután 5 órától. 
Ismételten kérjük úgy sporttársainkat, mint 
az ifjúságot, hogy jöjjenek ki minél többen. 
Ne csak azok, kik a versenyre hivatottaknak 
érzik magukat. Hanem mindenki, ki teste, 
egészsége fejlesztésének szükségességét be 
tudja és be akarja látni. Mert nem célunk 
versenyzőket nevelni, hanem erős, egészséges, 
edzett polgárokat. Nem tudjuk ezt eléggé 
hangoztatni és hangsúlyozni.

* *
*

mo. Zombor. Köszönöm. Hallottunk már 
mi is arról a kis, lelkes csapatról, mely Müller 
módszerét követve elzárkózik a sportegylet 
elől. Tegnap rovatvezetőnk fel is kereste a 
disszidenseket. Bámuljuk Müller ur módszerét. 
Lehet, hogy tényleg van valami erősen rekla- 
mirozott izomfejlesztő, egészségfentartó és 
növelő módszerében, mondom lehet, de azt 
nem tudom belátni, hogy miért kell annak 
a társaságnak a világtól elzárkózni. Rovat­
vezetőnk hasztalan iparkodott ennek okát 
megtudni, egy „elég érthető“, „mi köze 
hozzá“, „menjen tovább a dolgára“ stb. 
lakonikus válaszokon kívül egyebet meg­
tudni nem lehet tőlük. A „szervezet“ úgy 
látszik nagyon bizik magában és nem tartja 
sem szükségesnek, sem megengedhetőnek a 
nem mülleristakkal szemben az udvarias­
ságot. Kár! Mert hiszen mi is csak arra 
törekszünk, amire ők. Az, hogy mi ver­
senyre dolgozunk, épugy nem áll ránk, mint 
áll reájuk az, hogy többszöri mosdáson és 
versenyen kívül egyebet nem tesznek. Kár 
tehát széthúzni azt a pár munkálkodni akaró 
embert. Érdeklődését köszönjük.

Érdeklődőknek szívesen nyújt felvilágo­
sítást a rovatvezető: Schmidt L. József, 
Zombor, pénzügy igazgatóság.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Kiszúrták a szemét. Alsókabo- 

lon Pesity István napszámos egyik társával 
boszut forralt Szentivanacz Milivoj ellen, 
akivel egy korcsmái összeveszés miatt már 
régebben haragot tartott. Elhatározták, hogy 
meglesik az utcán, hogy kitöltsék rajta bo- 
szujokat. Egy estén megtámadták s az egyik 
bottal, Pesity pedig késsel esett neki. Vere­
kedés közben Pesity a bicskájával a meg­
támadott jobb szemébe szúrt és olyan sebet 
eltett rajta, hogy az rövidesen, minden orvosi 
igyekezet dacára arra a szemére megvakult. 
Az újvidéki törvényszék előtt a vádlott ta­
gadta bűnét, a bíróság azonban a tanúvallo­
mások alapján bebizonyitottnak látta Pesity 
bűnösségét, minélfogva őt nyolc hónapi bör­
tönre Ítélte. A vádlott felebbezett, de a sze­
gedi királyi ítélőtábla büntetőtanácsa helyben­
hagyta a törvényszék Ítéletét.

Hatan egy ellen. A moholi korcs­
mában borozgatott Szántó Ferenc egyik ba­
rátjával, Mester Andrással. A két barátba 
minden ok nélkül belekötöttek Udovicski Mili­
voj, Udovicski Zsárkó, Jaksity György, Vis-
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kovils Cvetkó, Viskovits Sztóvó és Kovatko 
y.'is/a szerb legények. Szántó és Mester azon­
ban egy ideig visszamondogatták a szidal-. 
inakat a szerbeknek, akik erre mind a hatan 
nekiestek a két embernek. Bottal és bicskával 
ütötték és szurkálták őket, Mesternek azon­
ban időközben sikerült elmenekülnie. Szántó 
Ferenc maradt csak ott, akit a hat legény 
úgy összeszurkált, hogy a védtelen ember 
sérülései húsz nap alatt gyógyultak be. Szántó 
a vér láttára szintén annyira feldühödött, 
hogy ő is előrántotta a bicskáját, hogy leg­
alább önvédelmére keljen. Hadonászás köz­
ben megszórta Viskovits Sztóvó kezét, a túl­
nyomó erővel szemben azonban nem tudott 
boldogulni. A szabadkai királyi törvényszék 
Szántó Ferencet természetesen fel is mentette 
a testisórtés vádja alól, mert a bíróság be­
igazoltunk látta, hogy Szántó a bicská­
ját jogos önvédelmében rántotta elő. A 
többi vádlottak közül Udovicski Milivojt és 
Zsárkót fejenként tizennégy napi fogházra, 
Jaksity Györgyöt egy hónapi fogházra, Visko­
vits Cvetkót és Viskovits Sztévót fejenkint 
nyolc napi fogházra, Kovatko Vászát pedig 
tizennégy napi fogházra Ítélte a bíróság. A 
szegedi királyi tábla uüntetőlanácsa a tör­
vényszék Ítéletét helybenhagyta.

HIRDETÉSEK.
2I52355H5 rl£555£Sl £í
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1075/végreh. 1910. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. i. c. 102., illetőleg az 1908. évi XLI. t. e. 
19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori kír. törvényszék 1910. évi 8724. 
számú végzése következtében dr. Bruek Ármin 
zombori ügyvéd által képviselt Dvihally Dénes 
érsekujvári cég javára 410 korona s járulékai 
erejéig 1910. évi április hó 12-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1140 
koronára becsült következő ingóságok, u in.: 
120 pár különféle férfi és női cipők nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árvei esnek a zombori kir. járásbíró­
ság 1910 évi V 460/3. számú végzése folytán 
810 kor. hátr. tőkekövetelés, ennek 1910 évi 
február hó 28. napjától járó 6% kamatai és 
eddig összesen 107 kor. 07 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig Zomborbau 
Kossuth Lajos-utca leendő eszközlésére 1910.

hó 9-ilc napjának délelőtti 9 
órája határidőül kilűzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
úinak meg, liogy az érintett ingóságok az 
l8,81- évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Zomborbau, 1910. évi junius hó 24-ón.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

lítno borok
kaphatók ;j_y --

szekszárdi fehér és siller 
- - literenként 60 fill., - -
6007. évi kiváló finom 
vörös bor literenként 
-- í korona

ifj. 1ARK0VITS FERENC
vendéglősnél, Széchenyi-körut.

0liami, megyei és városi
Tisztviselők törzsfizetés 

vagy lakbér letiltása ellené­
ben olcsó kamatláb mellett 
törlesztéses kölcsönt kaphat­
nak. Bővebb felvilágosítást ad: ==
Gyűltek Géza,

takarékpénztári főkönyvelő,
—-------- Siratadka. =

1741/1910. szám.

Versenyt rgyaiási hirdetmény.
Nádalja község képiselőtestülete 

egy mélyfuratu (Northon) kút létesítését 
határozván el, felhivatuak mindazok, 
kik ezen munkálat végrehajtását válla­
latba venni óhajtják, miszerint ide vo­
natkozó írásbeli ajánlataikat, a terv és 
költségvetés kapcsán legkésőbb folyó 
évi julitas hő 20-ig alulírott elöl­
járósághoz küldjék be, megjegyezvén, 
hogy az ajánlatok közül a képviselő- 
testület az árajánlatra való tekintet 
nélkül szabadon választhat, s hogy 
ajánlattevőkkel szemben semmiféle kö­
telezettséget nem vállal.

A kút mélysége 40— GO méter 
között váltakozható, s a feltétel az, 
hogy elegendő mennyiségű egészséges 
ivóvizet produkáljon.

A kút teljesen felszerelve a munka­
átadás napjától számított 6 hét alatt 
elkészítendő.

Nádalián, 1910. junius hó 25-én.
Kekczovich István, Uboski lilán,

jegyző. 2—1 bíró.

A Zombori Kaszinó 
Egyesületben egy

PICCOLO
:: s_3 felvétetik. ::

Alapos zongoraoktatást
nyújt egy tanító. Órákat ad 
saját lakásán is, hol kitűnő 
zongora áll a tanulni óhajtók
rendelkezésére. 3-i

Bővebbet a „Bácsmegyei 
Függetlenség“ kiadóhivata­
lában (Erzsébet-körut 13.).

Csődtömeg eladas.
Alulírott tömeggondnok a csőd választ­

mány felhatalmazása folytán közzéteszem, 
hogy vb. Czuczonits Ferenc volt zombori 
kereskedő közadós csődtömegéhez tartozó és 
a csődleltár 1—105. t. a. felvett kézmüáruk 
16177 kor. 35 fii. becsértékben és ‘20692 
kor. 53 fill, beszerzési árban ajánlati verseny- 
tárgyaláson eladatnak. Ugyancsak eladatik a 
200 kor. becsértékü és 500 kor. beszerzési 
áru bolti berendezés is.

Venni akarók az áruraktárra és bolti 
berendezésre akár együttesen, akár kiilön- 
külön tehetnek ajánlatot. Az ajánlatokhoz a 
becsérték 10%-a, mint bánatpénz mellék­
lendő.

Az Írásbeli zárt ajánlatok 1910. julius 
hó 10-ik napjának déli 11 órájáig akár alul­
írott tömeggondnoknál, akár pedig dr. Bruck 
Ármin csödválasztmányi elnöknél Zomborban 
adandók be. Elkésett ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek, bánatpénz nélküliek el nem 
fogadtatnak. .

Vevő köteles a vételárat készpénzben 
az árverést követő nap tömeggondnoknál le­
fizetni, késedelem esetén bánatpénzét elveszti 
és a csödválasztmány kárára és veszélyére 
rendelkezik az áruraktárral.

Vevőt terheli a III. fokú vételi bélyeg­
illeték, melyet az árverés után azonnal le­
fizetni tartozik.

A csődválasztmány az ajánlatok felett 
1910. július 10-én déli 12 órakor határoz, 
határozatában nincs semmiféle irányban kötve, 
sőt joga van valamennyi ajánlat elutasításával 
szóbeli ajánlati versenyt is tartani. A beadott 
írásbeli ajánlatok ez esetben is a szóbeli ver­
senytárgyalás befejezéséig kötelezők.

Sem a csődválasztmány, sem a tömeg- 
gondnok az árukért, sem azok minősége, sem 
mennyisége tekintetében szavatosságot nem 
vállalnak, azokat venni kívánók bármikor 
megtekinthetik.

Vevő köteles az áruraktárt 15 nap alatt 
az üzlethelyiségből elvitetni, az üzleti beren­
dezés azonban csak 1910. julius 18-án ve­
hető át. /

Zombor, 1910. junius 29.
Dr. Strassen Henrik,

csődtömeggominok.

2017/1,910. sz.

Pályázati hirdetmény.
Ujverbász községben lemondás 

folytán megüresedett községi gyalog­
rendőri állásra pályázat hirdettetik. Ezen 
állás javadalmazása 600 korona rendes 
fizetés és 60 korona személyi pótlék 
készpénzfizetés es ruházat. Felhivatnak 
a pályázók, hogy szabályszerűen fel­
szerelt kérvényeiket Ujverbász község 
elöljáróságához folyó évi julius 
hó 15-ig bezárólag nyújtsák be, a 
később érkezők figyelembe nem vé­
tetnek.

Ujverbász, 1910. junius 29.
Wagner György, Hilkene,

jegyző. 11. bíró.
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„CHR1ST0P!!“!!
bemin szivógá*. motorok, Iokomobilok = és

NYERSOLAI-NOTOROK
ma az első helyen állanak.

A „CHRISTOPH“ név garancia.
75 éves kísérletek és tapasztalatok eredménye. 

„ kérjen árjegyzéket 20—19

DENES B., rsr*:
Budapest, V., Lipót-körut 15.

Ili

1880/kig. 1910. sz.

«Pályázati hirdetmény.
Káty Községében elhalálozás folytán 

üresedésbe jött. községi II. irnoki állásra 
pályázatot hirdetek s felhívom mind­
azokat, kik ezen állást elnyerni óhajt­
ják, hogy szabályszerűen felszerelt kér­
vényüket hozzám folyó évi Julius 
hó 26-ig annál is inkább nyújtsák 
he, mert a később érkezőket figyelembe 
venni nem fogom.

Az állás javadalmazása évi 1000 
(egyezer) korona készpénz és évi 160 
korona lakbér.

litel, 1910. évi junius hó 23-án.
SZEMZŐ JÁNOS, 

főszolgabíró.2—2

„Kristály“ ítóásráyviz,
Étvágyat javít, (iyomorrontást megaka­
dályoz. Több mint ezer orvos ajánlja. 
Kapható minden fűszer- és csemegeűzlet- 
ben, jobb vendéglőben és kávéházban.
—- 8—4 3rV)ra.lí:tá,r: — -

SERÉNYI SÁNDOR cégnél,
ZOMBO A.

Szt. LukácsM Kutvállalat R.-I. Budapest, (Buda]
20413. szám 
a lisp. 1910.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

Bérbeadó ház
Förösmart nagyközségben a 
Duna mentén, vasútállomás­
sal. Kereskedésre igen al­
kalmas. Bővebbet Aranyhajó 
szállodában Pécsett. ;i_2

Bács-Bodrog vármegye alispánjától.

1733.)

,nm ,"o, °S Vál'megye "**“«» lev5 WWW» helyiségek fűtésére az 
I91U/1S11. évi leli időszakban szükséges 920 (kilenczszázhusz) köbméter 
szaraz, rothadástól ment, kizárólag héjjas első osztályú hükkhasáb tűzifának 
biztosítása czéljáhól ezennel nyilvános Írásbeli versenytárgyalást hirdetek.

1. A szállítás teljesítésének határideje 1910. évi október hó 31.
-• Az ajánlafok köbméterenként egységárakkal teendők; százalékos áren- 

gedmenyi, vagy íelülfizetést taltalmazó ajánlatok nem lesznek figyelembe véve.
Csak szabályszerűen kiállított magyar nyelven szövegezett, ivenkint egv 

•oionas bélyeggel ellátott és pecséttel lezárt, sértetlen borítékba elhelyezett 
es közvetlenül vagy posta utján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni. 

Az ajánlatot tartalmazó boríték a következő felirattal látandó el:

„BÁCS-BODROG VÁRMEGYE ALISPÁNJÁNAK

ZOMBOR.
Ajánlat a 2041 ? alisp. 1910. számú versenytárgyalási hirdetésben kiirt 

tűzifa szállításra.“
3. Az ajánlatok Gzálinger József vm. irodaigazgatónál (Zombor, vármegyei 

szekba2, I. emeJet, 37. szám) 1910. évi Julius hí 15-ik (péntek) napjának
vétetti! °raJMg tiUdÓk b6‘ A később Vezettek nem fognak figyelembe

., ,4;. fáaatPénzüI készpénzben, vagy biztositékképes értékpapírokban az 
ajánlati költsegvetes végösszegének 5%-a legkésőbb 1910. évi Julius hó 15-ik 
(pentek) napjanak délelőtt 11 -órájáig jelen hirdetmény számára való hivatko­
zással a zombon m. kir. adóhivatalnál teendő le.

Az adóhivatali letéti nyugta, vagy közjegyzőileg .hitelesített másolata az 
ajánlathoz csatolandó.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, 
o. A versenytárgyalás a vármegye székházának kistermében I. emelet 
• evt julius hó 16-ik (szombat) napjának délelőtt 9 órakor fog megtartatni • 

a versenytárgyaláson, illetve az ajánlatok felbontásánál az ajánlattevők, vagy 
azok igazolt képviselői jelen lehelnek.

6. A szállításra vonatkozó általános és részletes feltételek és az ajánlati 
minta Lzahnger József vm. irodaigazgató hivatalos helyiségében jelen hirdet­
ni ny közzététele napjától az ajánlatok benyújtásának határidejéig a rendes 
hivatalos órák alatt tekinthetők meg.
.... ,ÁZ ajanlal1 mintát a vm. irodaigazgatója az e végett jelentkezőknek 
díjtalanul kiszolgáltatja.
maradnak2 hjanlatteVŐk aJánIataikkal a végleges döntésig kötelezettségben

8. A szállítandó tűzifa a vm. gazdászati választmánya által fog átvétetni.
1 . .tuzifát tartozik a vállalkozó a vármegyeház hátulsó udvarába
)esza í a ni es ott 20 méter hosszú sorokban az egy-egy méter hosszú hasá- 
)° a egyenesen fektetve és csakis minden sor végén a hasábokat keresztbe rakni.

10. A szállítás odaítélése felett döntő hatóságok részére fentartatik azon
J g, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra való tekintet nélkül 
szabadon választhassanak.

Zombor, 1910. évi junius hó 19-én.

Alispán! szék üresedésben : 
MICHAILOVITS,

vm. főjegyző
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liilcs-Bodrog vármegye közig, bizotlságától.

4616/kbiz. 1910. szám.

Hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye közigazga­

tási bizottsága részéről ezennel közhírré 
teszem, hogy a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter ur a in. kir. államvasutak 
igazgatóságának kérelme folytán az em­
lített vasút céljaira a gombosi du na hid 
építésével kapcsolatos vonaláthelyezés­
hez Gombos község határában szüksé­
ges földterületekre nézve folyó évi 
junius hó 13-án 30792/III—191Ó. szám 
alatt kelt rendeletével a kisajátítási el­
járást elrendelte, és felhívta a vármegye 
közigazgatási bizottságát, hogy a kisa­
játítási- eljárást az 1881. évi XLl. t. c. 
30—40. § ai értelmében tartsa meg.

A nevezett vasút céljaira szüksé­
gelt területek a kisajátítási terv és 
összeírás szerint: Linder György gom­
bosi és Mayer János apatini lakos tu­
lajdonát képező ingatlanokból lesznek 
kisajátitandók.

A kisajátítási eljárás foganatosítá­
sára az 1881. évi XLl. t. c. rendelkezései 
értelmében kiküldött bizottság a hely­
színi tárgyalást Gombos községházának 
tanácstermében 1910. évi Julius hó 
26-ik (kedd) napján délelőtti 
9 órakor fogja megkezdeni.

Miről a kisajátítást szenvedő érde­
kelteket oly figyelmeztetéssel értesítem, 
hogy a vonatkozó kisajátítási terv 
és egyéni összeírás Gombos község­
házánál a hivatalos órák alatt 1910. 
évi Julius hó 10-től 1910. évi Julius 
hó 25-éig bezárólag terjedő 15 napon 
át közszemlére kitétetik és hogy a tár­
gyalásnál jogában áll minden tulajdo­
nosnak a kisajátítási terv ellen és min­
den telekkönyvi érdekeltnek a felajánlott 
ár ellen felszólalni s kifogásait jegyző­
könyvbe vétetni.

Ennek elmulasztása azon jogi kö­
vetkezménynyel jár, hogy a nem nyilat­
kozóra nézve ;

a) a közhirdetésnél a kisajátítási
terv,

b) a szabályszerűen teljesített egyéni 
ér tesítésnél pedig úgy a kisajátítási terv, 
|»n>t a felajánlott ár végleg rnegállapi- 
ottnak s általa elfogadottnak tekintetik.

A megjelenés elmulasztása miatt 
■gazolásnak helye nincs.

A kitűzött tárgyaláson mindenek- 
0 °t*, az érdekelt község elöljáróságának, 
ezután sorrend szerint az érdekelteknek 
észrevételei és kérelmei vétetnek tár­
gyalás alá.

A kiküldött bizottság a kisajátítási 
ei v megállapítása felett akkor is érde- 
11 eg fog határozni, ha az érdekeltek 

■vtzul senki sem jelen meg.
Zombor, 1910. junius hó 28-án.
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VOJNITS,
főispán,

mint a közigazgatási bizottság elnöke.

BÁCSKA.

£.ra*3 ö . «intézetei
•■ÓLLÁ“

GUMI külifolc- 
gesség.

A tudomány mai 
állása szerint
bebizonyított
legjobb létező,
Gummi ár
szór
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Az „OLLA“-gnmmÍ kapható az ország minden gyógy­
szertárában és jobb drogériákban. Követelje azonban, 
hogy a szállítója önnek csakis OLLA-t adjon és ne en­
gedjen magának csekélyebb érték fi silány utánzatot mint 
„ép oly jót“ feldicsérni. — Az elárusító helyek kimu­
tatását, árjegyzékét és eredeti propaganda reklámot in­
gyen küld az ÓLLÁ gnmmigyár Wien 11/231., Prater- 

strasse No. 57. lüo—38

A szabadkai 
Széchényi kath.
a gondos szülők figyelmébe ajánljuk. 
Lelkiismeretes felügyelet mellett a fősulyt 
a tanulmányi eredményre fektetjük, 
azért az intézet tanárai a növendékekkel 
a napi leckéket korrepetálják s szükség 
szerint külön díjazás nélkül instrukciót is 
adnak. — Havi ellátás, tanítással együtt 
80 korona, — Prospektust küld : Sza­
badka, VI., István-utca 79. Koncsek 
Kálmán, főgimn. tanár, az intézet 
vezetője. 5_5
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LAPUNK
KIADÓHIVATALÁBAN | 
EGY Jó HÁZBÓL VALÓ F1U

TANONCZUL&
FIZETÉSSEL FELVÉTETIK

m

Bérlő: Sárközi Béla.

GŐZFÜRDŐ:
r{] URAKNAK: naponta reggel 5-től 
Ijfl d. u. 1-ig, szombaton egész nap.

HÖLGYEKNEK: hétfőn, szerdán, 
pénteken mindig délután V» 2 

órától 6-ig.
Lj~] Kitűnő masszőr és elsőrendű tyúk­
éi szemvágó a fürdőben.

‘7«-T i
ivedéi?

G____________________
jj^j A kádfürdőket hölgyek és urak 
ny mindennap, vasárnap délután 
tijj kivételével használhatják.

W] A meleg vízmedence naponta 
§ kétszer kimosva és állandóan 
m " " friss víz. :: :: vg
V-A 52—48
isBi@g|gH

1
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A nagyközönség figyelmébe?
Van szerencsém Zombor város és környéke 

közönségét tisztelettel értesíteni, hogy

könyvkötészetemet 
- dobozkészitésre -

berendeztem. Amidőn ezt a n. é. közönség szives 
tudomására adom, egyben ért esi lem, hogy e szak­
mába vágó mindennemű dObOZkÓSZitést elvállalok.

Községek figyelmébe!Kalaszteri birtokiv rendező—------------ dobozok állandóan raktáron.
Könyvkötő munkák a legrövidebb idő alatt jutányos árak mellett készíttetnek.

Kérem a nagyérdemű közönség szives támogatását.
Tisztelettel

GROMILOVITS ANDRAS,
50—24 könyvkötő.

Z O M B O E, Srin37i--citca. ±.. szám.

Egy jó házból való fin tanoncul felvétetik.

ü

ti
■ .«■
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Zombor város üzleti
: tájékoztatója. :

-------- Alapittatott 1869. --------

WALIENT JÓZSEF
------------  saját Részi lm ciiyii -------------

cipőraktára
------ - Zombor, Zrínyi-utca 13. ---------

Ajánlja mindennemű saját készitményű 
======== cipőit. =====

Mérték szerinti megrendelések a legrö­
videbb időn belül pontosan és szolidan 

eszközöltetnek. =====

A Magyar Nyugdíjbiztosító Rt zomhori 
*nL képviselősége Spitzer Márk és Fia.
Biztosit bárkinek — orvosi vizsgálat nélkül 
— aggkori nyugdijat, rokkantsági járadékot, 
özvegyi nyugdijat és végkielégítést. Kereske­
dőket és iparosokat 1 korona heti befizetéssel 
biztosítunk. Felvilágosítást szívesen adunk.

TXázi iparilag előállított FEHÉRNEMŰEK
a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig. — 

Délmagyarország legszebb áruháza Zombor- 
ban a „Menyasszonyhoz.“ — Nagy raktár
divatkelmékben és vaszonneműekben. — Cég- 
tulajdonos : Spitzer Sándor. Kossuth Lajos- 
utca.

Hirth János üveg-, porcellán- és lámpa­
raktára (Kosmi,h Lajos-utca). Bőrönd 

elámsitás. E szakmába vágó munkálatokat 
jótállás mellett elvállalom.

"tTangszerkészitő. Raab Károly Zombor, 
■A.A. Zrínyi- és Orgona-utca. Szabadka: 
Da inján its- és Bajza utca. Legnagyobb kiköl­
csönző intézet külön c célra tartott zongorák 
és pianinókban. Állandó raktár elsőrendű 
Stengi Testvérek, Koch és Korzelt, Lanberger 
és Glasz-féle zongorák és pianinókban. -— 
Részletfizetésre is. - - Javítások és hangolások 
szakszerűen végeztetnek.

TZa épít, vagy házát javítja: homokot, 
* " meszüt, beocsini elsőrendű portland és 
román cementet, cement-, keramit- és fayanee- 
lapokat legolcsóbban beszerezheti Göszl Pál 
építő anyagkereskedőnél Zombor, Thököly-ut 
18. Telefonszám 07. — Címre tessék ügyelni.

Tparosok találkozó helye Lutz Simon ven- 
déglősnél Thököly-ut 24. Kitűnő ételek! 

Valódi tiszta borok ! Dreher-sörkimérés!

TCf" iárusitás. Más vállalkozás miatt Spitzer 
Vilmos divatárubáza teljes kiárusítást 

rendez. Az összes raktáron levő gyapjúszövet, 
vászon, selyem, llanell, mcsóruk, szőnyeg tete­
mesen olcsó árai általános feltűnést keltenek.

Bognármester Szívós Dezső Zombor, Thö­
köly (Apatini)-ut 20. Tilli-féle ház. — 

Elvállal hintó, automobil és gazdasági mun­
kákat. Szolid árak. Pontos kiszolgálás.

Bútor-, üveg-, porcellán-, lámpa- és kép­
keret raktár: Scherer M. Zombor, 

Kossuth Lajos-utca. Kárpitozott bútorjavítás, 
képkeretelés és üvegezés. E szakmába vágó 
bárminemű munkák vidéken is elvállaltalak.

^Jerger R. szénkereskedő Zombor, Rókus- 
M a utca 21. ■— Belföldi és porosz kőszén, 

továbbá koksz és vágott fa kicsinyben blom- 
biioz.ott zsákokban jutányos árban házhoz 
szállítva. Koksz és szén waggononként nálam 
megrendelhető.

/"'Jukrász. A legjobb sütemények és legiz- 
V/ letcsebb torták, úgyszintén mindig friss 
és természetes Ízzel töltött bonbonok és a 
legizlésescbben kiállított fagylaltok a legfan­
tasztikusabb modellekben csakis Nagy János 
cukrásznál kapható. Széchényi-körut 11. sz.

/^jzeisel József gépműhelye Zombor. — El- 
vállal artézi kutak fúrását, vízvezetékek 

é.s fürdőberendezéseket, bármily vasszerke­
zelek és lakatos munkákat, gazdasági cikkek 
készítését. Az ipar legújabb vívmánya. 
Autogén hegesztési telep.

TC^hrlich Nándor fia épület- és diszműbádogos
(Bákóczi-ut). Fürdők, vízvezetékek és 

központi fűtők saját tervezésemben készít­
tetnek. Szakmámba vágó összes munkákat 
szavatosság mellett elvállalom.

ipényképészeti műterem. Mándits P. fény- 
“®" kópeszeti műterme a nagy szerbtemplom 
mellett. Készít fényképeket a legolcsóbb árak 
mellett, úgymint: (1 drb kabinetkép 8 kor., 
0 dili vizitkép 4 kor. és (í drb legfinomabb 
levelező-lap 3 korona.

ubitza György és Társa úri és női cipész
Zombor. Kossuth Lajos-uca. Saját ké­

szitményű cipöraktár. Mért ókszerinti megren­
delések gyorsan és szolidan eszközöltetnek. 
V alódi amerikai cipők nagy raktára.

TTisebb kőmivesmunkákaí, úgymint: átala- 
■A.Ä. kitásokat, javításokat, fürdőkádakat, 
fayance- és keramit burkolatokat, rabié és 
betonmunkákat legszolidabb árak mellett vállal 
Szávits János kőmivesmester Zombor, Orgona­
utca 38.

TEdT" Ülönlegességi dohány és szivarok, a leg- 
-=-Sk- jobb szivarkahüvelyek, mindenfaju szip­
kák, manilából készült gyékényszerü szivar- 
tárcák, Piatnik-féle játékkártyák, bélyegek és 
váltók kaphatók a zom bori különlegességi 
dohánytőzsdében, Gmda Pálnál. — Postai 
megbízások legpontosabban.

T auer Károly úri és női cipész Zombor, 
Zrínyi-utca 8. sz. — Készít a legkénye­

sebb igényeknek megfelelő női, valamint 
férfi cipőket és diszcsizmákat. Pontos kiszol­
gálás. Méltányos árak.

TyTűórás és ékszerész: Keszler Dezső
MM. Zombor, Kossuth Lajos-utca, Frey-féle 
ház. Dús raktár mindennemű arany-, ezüst-, 
tula-, nikkel-, zseb-, lali- és ingaórákban, 
arany- és ezüstneműekben. Bámulatos olcsó 
árak. Valódi berndorfi- és china-ezüst áruk.

TlTrákovils Gyula elsőrangú mü-selyem- 
"■■■ kelmefestő és vegyészeti ruhatisztító 
Zombor. Gyííjtőűzlet: a nagy szerbtemplom 
közelében, Bajai-utca 11. Iparüzcm-telep: 
Malom-utca 10. Mindennemű ruhák festése 
és tisztítása a legújabb rendszer szerint. — 
Feltűnő olcsó árak.

TW’ikkelezés. Mindennemű tárgyak újra 
nikkclezését, ezüstözését, aranyozását, 

valamint csillárok újra csiszolását a legjutá- 
nyosabb árak mellett elvállal „MERKUR“ 
nikkelezési vállalat Telep-utca 5.

/\lah János kovácsműhelye Zombor, Thö- 
köly-ut 20. — Elvállal 1 évi jótállás 

mellett hin lók és kocsik vasalását, továbbá 
gazdasági cikkek készítését a legszolidabb 
árak mellett.

vegyileg tisztit es fest pontos és 
tyors kiszolgálás melleit Husvéth István 

I vegytisztító és Iestőgyár Zombor. 00—24

<*; b-. .Rttsr.n. / rule-. da üőnyemdájábó].

Zombor, 1910. julius 1.

Szalámi! Tisztán sertéshúsból készült sza­
lámi kapható Rogdán István szalámi és 

kolbászgyárából. Szél küldés naponta az ország 
bármely vidékére. Kilója 80 kr. 5 kilós cso­
magokban.

Schlieszer Testvérek divatáruháza Zombor.
Minden idényre legnagyobb választékban 

kapható divatkelme, divatselyem, fekete szö­
vetek, angol és francia batisztok, szőnyegek. 
Versenyez legelőkelőbb fővárosi cégekkel vá­
laszték és árakban.

Steiner Lajos cim- és müfestő Zombor, 
Rólcus-utca. Választási zászlókat a leg- 

jutányosabb árban szállít.

Sírkövek, továbbá mindennemű kőfaragó 
és márványmunkák szakszerű készítését 

vállal ifj. Stempel Samu kőfaragó Zombor, 
Rákóczi-uf 4 L sz. — Nagy raktár kész sír­
emlékek és bútor-márványIapokban. Márvány- 
fűrészelés és csiszolás.

SZU p p e k Gyula Zombor, üvegudvar. —
Üveg, porcellán, lámpa, tükör és tábla­

üveg gyári raktár. — E szakmában legna­
gyobb és legolcsóbb bevásárlási forrás.

Stehler Antal műórás, ékszerész és vésnök
Zombor, főutca. Nagy raktár minden­

nemű arany-, ezüst- és brilliáns ékszerek, 
valamint alpaca- és china-ezüst dísztárgyak­
ban. Meglepő olcsó árak. Javítások azonnal 
eszközöltetnek. Zálogházi becsüs. MÁV. órás.

Szpevák Róla műbutorkészitő Zombor, 
Kalap-utca 2. Készít kizárólag finom 

bútorokat a legjutányosabb árak mellett.

Schon Adolf könyv-, zenemű-, papirkeres- 
kedés és könyvkötészete Zombor, Kos­

suth Lajos-utca. Alapítva 1852-ben.

Schneider János nyerges és kárpitos
Zombor, Bezdáni-utca 7. — Elvállal e 

szakmába vágó mindennemű munkákat. — 
Rilliárdok áthúzása jutányos árak mellett 
eszközöltetnek.

Teltsch Gáspár optikus, kötszerek és bő­
röndgyára (Kossuth Lajos-utca). Villanyos 

berendezések, csillárok és villanykellékek olcsó 
beszerzési forrása.

Több Uj ház Zomborban a város legforgal­
masabb utcáin eladó. A házak adó- és 

tehermentesek. — Bővebb értesítést ad dr.
Mátits Márton.

Tartalékos tisztek legelánsabban szereltet­
nek fel Knipl János elismert legszolidabb 

egyenruházati üzletében Zombor, Bajai-utca 
4. szám.

Tílger Mihály Zombor, Könyök-utca 15. sz.
Ajánlja saját készitményű sodronyfonat, 

valamint fonott lÓSZÖrt és mindennemű kész
sodronyszövetet és szitaáruit. Vidéki megren­
delések azonnal eszközöltetnek.

Ugry István kályhás és agyagárugyáros
Bezdáni-ut 39. sz. Mintaraktár Erzsébet­

té i' 4. (Szemes-ház.) Ajánlja saját gyártmányú 
I-a Chamotte kályháit, tűzhelyeit stb. áruit. 
Javítások, átrakások jótállás mellett pontosan 
eszközöltetnek.

Virágkoszoruk és csokrok, virágkosarak
stb. a legmodernebbül és legolcsóbban 

készít Goeser Antal Rákóczi-ut 42. szám. — 
Telefonszám 129. — Díszoklevéllel kitüntetve.

Zombori Iparosok Árucsarnoka. Bácska 
legnagyobb butorraktára. — Elsőrendű 

kárpitosmüholy.— Eladások részletfizetésre is.


